

政教专刊部主办 组版:闫广明 责编:冯海观 校对:王艳 电子信箱:llrbzjhb@163.com

「公益日」里话公益

山西晋凯律师事务所「晋凯公益日」活动小记

□ 付小艳

2021年,是山西晋凯律师事务所成立的第17个年头。10月14日,是晋凯律师事务所第二个“晋凯公益日”的践行日,晋凯人在主所、分所、会务中心三个分会场,线上线下平台相结合,助力法治社会建设,传播晋凯正能量。

“晋凯公益日”的创设,是该所将“热心公益、扶弱济贫”制度化、常态化的尝试,旨在使广大律师勇担社会责任,牢记公益使命,把律师事务所公益发展寓于社会发展之中。

今年的“10·14”晋凯公益日,晋凯人都在干啥呢?

公益捐助,助力抗洪救灾

国庆期间,我省遭遇强降雨侵袭,洪涝地质灾害导致全省11个市76个县(市、区)175.71万人受灾,12.01万人紧急转移安置,284.96万亩农作物受灾,1.7万余间房屋倒塌。10月10日,山西晋凯律师事务所经党支部和合伙人联席会议决议,积极响应省律师行业党委和律协倡议,踊跃捐款,并为救灾重建工作提供免费法律服务。慷慨解囊,共襄善举。截至10月14日中午,共捐款11300元,其中事务所5000元,律师6300元。全部善款已转至吕梁市慈善总会,用于我市防汛救灾工作,以实际行动彰显新时代法律人的爱心和担当。

爱心捐款,让贫困学子圆梦大学

10月14日,山西晋凯律师事务所及爱心律师如约为太原师范大学2019级化学16班任慧芳同学送去了第三年度助学捐款5000元。今年的爱心助学捐款仍由该所律师小玲组织进行。与前两年直接捐赠不同的是,助学捐款依照法定的程序进行,由事务所将捐款打入吕梁市慈善总会指定账户,吕梁市慈善总会在为事务所出具电子票据和《捐赠证书》后,按事务所捐赠意愿将捐款定向捐赠给任慧芳同学。晋凯公益将持续帮助像任慧芳同学一样需要帮助的人,以体现律师人的社会责任担当。同时,山西晋凯律师事务所免费为吕梁慈善总会提供常年法律服务。双方于10月12日举行了签约仪式。

走进敬老院,让志愿服务暖人心

“晋凯公益日”偶遇“九九重阳节”,为庆祝我国传统节日“重阳节”,弘扬中华民族敬老、爱老、助老的传统美德,10月14日下午,山西晋凯律师事务所携手吕梁市久爱公益协会、大吕梁微信公众平台走进离石区盛美敬老院,为该院60多位老人送去了爱心面、食用油等食物。在现场,工作人员还郑重承诺,将为该院及院内所有老人提供免费法律服务,并与该院签署了“常年法律顾问合同”。

“晋凯公益日”期间,山西晋凯律师事务所全体律师还开展了免费法律咨询、代书,向当事人赠送法律服务卡等公益活动。

我市全力推进便民利民法律服务

本报讯(记者 刘子璇)近年来,我市立足法律资源匮乏现状,加快整合法律服务资源,统筹推进法律服务便民质效提升,为全市高质量发展营造了良好的法治环境。

坚持一线调研“问诊把脉”,补齐供给短板。市司法局紧盯全市“十四五”规划“公共法律服务体系基本建立”目标任务,深入临县、交城、文水等地开展公共法律服务体系建设调研,全面掌握短板问题,起草《吕梁市推进公共

法律服务体系建设 打造一流营商环境实施方案》,持续推进《吕梁市引进律师人才六条措施》落地见效,探索开展“合作制”“零编制”公证体制改革,着力破解法律资源短缺、人才流失等痛点难点。

为提供“一站式”法律服务,我市全面推进市、县、乡镇公共法律服务中心标准化建设,突出法律援助、人民调解、法律咨询基本职能,设立法律援助、法律咨询、公证服务、综合接待一

体受理窗口,实行首问责任制、一次告知制、责任追究制,做到“谁接待、谁受理、谁负责”,将法治宣传教育、接受投诉意见建议等职能融入服务全过程。目前,14个市县公共法律服务中心、150个乡镇公共法律服务室全面建成。

公共法律服务供给,既要“量”更要“质”。我市坚持惠民活动“送法上门”,降低维权成本。实施免费法律咨询和特殊群体法律援助惠民工程,推行“12348”法律服务热线每

周通报制度,着力提升群众依法维权意识。创新开展法律援助诉前调处,在兴县、岚县等公证资源匮乏的边远山区成功推行“互联网+公证”远程公证,有效节约群众公证成本。开展公证支持中小微企业发展活动,提供紧急公证加班延时服务,持续开展“百名律师进民企”上门服务,引导民营企业守法经营、依法化解涉企风险矛盾。

目前,全市提供免费法律咨询22946人次,受理法律援助案件1784件;12348线上接待咨询3000人次,值班律师提供法律帮助440件,协助认罪认罚案件440件;办结公证案件1600件、司法鉴定案件310件,受理仲裁案件8件。

扎实推进村(社区)“两委”换届选举工作

本报讯(记者 冯海观)为进一步推动女性参政议政,深化基层妇联改革,保障妇女政治地位和民主权利,激发妇女参与城乡经济社会发展的积极性和主动性,离石区妇联组织在村(社区)“两委”换届工作中,创新推出“三三”工作法,确保100%的村(社区)委员会中有女性,村(社区)妇联主席100%进“两委”的“双百”目标实现。

“三三”工作法的具体做法是“三个坚持”,具体指的是坚持制度引领,定好“政策盘子”。充分用好“党群大部制”优势,乡、村各级妇联积极主动向党群工作部汇报女性进“两委”工作的相关法律法规、政策文件精神,省、市、区妇联的工作要求,在制定的《关于做好全区村(社区)“两委”换届工作的实施意见》中明确将“两委”班子中至少有1名女性成员”作为硬性规定写进换届文件,明确保障妇女当选的法规政策和程序,进一步强化基层对该工作的重视和支持力度,提高基层群众对女性进“两委”班子的认识,营造支持和推进妇女参与基层民主管理的良好社会氛围;坚持多方发动,蓄满“人才池子”。充分利用互联网、远程教育系统、政务(村务)公开栏等媒介,采用专题报道、走访座谈、张贴宣传海报、发放宣传单等形式,全方位、全覆盖地宣传推进女性进“两委”情况,吸引更多优秀

离石区用活“三三”工作法实现换届“双百”目标

妇女同志参选。重点指导基层妇联组织深入村(社区),召集女性后备干部、村(社区)妇联主席、妇女代表及致富带头人学习法律法规、参选方法、选举程序、心理素质等方面的知识,进一步提高妇女参政议政意识。根据参选情况建立女性人才库,对致富能手、专业协会负责人、外出务工经商返乡女性、回乡大中专女毕业生等优秀女性情况进行登记造册,为选举储备优秀女性后备人选;坚持责任担当,理清“工作路子”。党群工作部相关部门主动将推进女性进“两委”作为“两委”换届工作中的一项重点工作予以重点重抓。区、乡妇联积极主动向党群工作部主要负责

人作专题汇报,与民政部门沟通协调,同时到各街道办、乡镇开展调研指导,督促推动措施落实到位。各街办妇联主席也主动向街办党委书记汇报女性进“两委”工作进展情况,确保精力到位、措施到位、领导到位。乡、村妇联主动在全区妇联系统建立工作情况定期报告、通报制度,组织妇联力量深入村(社区)调查摸底,了解掌握女性进“两委”现状,优秀妇女

人才思想动态等情况,分析排查可能影响妇女当选的因素,通过以会代训、专题培训、综合素质提升等方式,制定有针对性的应对措施。同时及时与组织、民政部门沟通信息,确保了全区女性进“两委”工作顺利完成。

“三个确保”指的是精心对接谋划,确保工作顺利开展。区妇联积极与相关部门对接,争取支持,做到提前谋划、提前介入,通过召开专题研判会、座谈会,深入基层调研等方式,选优配强村(社区)妇联主席和执委,指导乡镇和村(社区)把优秀女性吸纳进入基层妇联干部队伍;贴心方式宣传,确保政策深入人心。创新宣传方式,花式宣传换届政策法规和纪律要求。勤宣传,通过走街串巷,挨家挨户发放换届政策宣传材料,并耐心向村民解说政策;巧宣传,充分运用广场舞队伍、大喇叭等形式向广大群众宣传换届相关内容;e宣传,通过录制换届政策宣传视频,在微信、抖音等平台发布,为换届工作凝聚人心、增添动力,确保换届政策深入人心;联心妇女群众,确保问题及时发现。落实联系妇女群众制

度,上门与妇女群众谈心谈话,及时发现问题并协调解决。按照村(社区)组织换届工作的难易程度,实行因村施策、动态管理。区妇联与各乡镇街道妇联干部进行座谈交流,听取各乡镇村级组织换届推进女性进村“两委”工作情况以及村(社区)妇联换届工作推进情况,并就存在的重难点问题及时分析研判。

据介绍,通过前期摸底统计,全区现有村(社区)妇联主席190名、妇联执委2180人,妇联主席中党员107人,45岁以下68人,55岁以上122人,高中以上文化程度150人,在村(社区)“两委”任职的党支部书记17人、主任5人。为了让“双百”目标真正落地,不留丝毫差距,离石区妇联通过把好“三道关”,来提高女性进“两委”参选率。即把好“政策关”,让女性参选“有底气”;把好“摸底关”,让女性参选“有门路”;把好“宣传关”,让女性参选“有氛围”。从培育、储备、组织等多方面入手,强力推进村(社区)妇联主任100%进村(社区)“两委”班子,确保100%女性进村(社区)“两委”班子的“双百”目标实现。

庆百年华诞



访百名党员

薛辉:扶贫路上践初心

□ 本报记者 刘子璇

在方山县峪口镇西面的一条小山沟里,有一个有着400多年历史的小山村张家塔村。36户古民居依山而建,层层叠叠,远远望去,就像一个倒写的“福”字。这里是第三批山西省历史文化名镇名村,也是第四批中国传统古村落。2019年初,薛辉被吕梁市税务局派驻到张家塔村担任第一书记,从此踏上了决战脱贫攻坚之路。

从机关来到农村,面对复杂的村情以及涣散的党组织,薛辉深切感受到,作为“第一书记”,应把抓党建作为“第一责任”,这会对做好帮扶工作起到积极的作用。于是,薛辉带领村党委干部严格党的组织生活,加强党员教育管理监督,坚持“三会一课”制度,认真开展“主题党日”活动。他还利用微信群及时推送各类活动信息及学习资料,将碎片化时间利用起来学习。目前张家塔村“三晋先锋”党支部积分居峪口镇第一,“动态亮

点”模块信息发布量居峪口镇第一,张家塔村党务工作名列全镇第一,薛辉也被评为2021年全市“优秀党务工作者”。

“就算为百姓服务一天,也要尽上最大努力。”薛辉说。为了解决老百姓出门难问题,薛辉积极与方山县交通局联系,投资9万余元硬化路面1000余平米;为方便群众吃水用水,他又多次与方山县水利部门联系,重新铺设自来水总管道水管400多米,硬化路基600多平米;组织开展“防疫有我爱卫同行”环境卫生整治工作,张家塔村容貌得到明显改善。

倾尽全力,带领村民走上富裕、安康的生活,这是薛辉担任第一书记的初心。刚到村里,薛辉发现,张家塔村核桃、大枣品质优良,但偏僻的地理位置导致优质农产品难以销售,看着成片的大枣挂在树上烂在地里,薛辉看在眼里、急在心里。

不能让这么多优质农产品白白浪费了!薛辉便试着在微信朋友圈、抖音平台发布特色农产品信息,没想到很快就

销售出去200斤青皮核桃、10斤脆枣、50斤小米,村民获得收益1270元,尝到了互联网销售的优越性。就这样,工作日宣传农产品,周末开始邮寄农产品成为了薛辉的“固定动作”,村民们也由此走上了“电商”之路。通过组织开展消费扶贫,张家塔村的纸皮核桃、红枣、黑芝麻、黄豆、甜糯玉米、紫皮红薯等各类农产品开始被消费者所认识,累计销售额达2.6万元。2020年,薛辉荣获《人民网》人民优选直播大赛脱贫攻坚专场山西赛区三等奖,全国总决赛十三强、最具风采奖。

为了让张家塔村实现长远发展,薛辉带头确立了张家塔村近期以发展核桃经济林、小杂粮种植、开展就业帮扶、基础设施建设为主和长期以发展乡村旅游为主的三年发展规划,并努力实施。“我是共产党员,我要把初心和使命落实到事关老百姓切身生活和利益的点点滴滴的小事上,为老百姓带来切切实实的实惠。”这是薛辉的铮铮誓言。



赓续红色血脉 助力吕梁振兴 蹚新路 促发展专题音乐会

主办:中央音乐学院 | 吕梁市委 | 吕梁市人民政府

10月12日晚,中央音乐学院慰问演出在吕梁影剧院举行。当晚,来自中央音乐学院的演奏家们带来的《夏夜》《爱永恒》《听松》《我爱你中国》等曲目,为老区人民送上精彩绝伦的视听盛宴。

自2018年初吕梁市政府和中央音

乐学院签定战略合作协议以来,吕梁艺术学院作为《协议》的承载单位之一,各项事业取得了巨大的发展,无论办学规模还是教学质量都迈入了全省的先进行列。在不到四年的时间里,艺校的学生共摘取全国戏曲小梅花39朵,戏曲、舞

蹈、音乐等多专业的学生相继多次登上长安大戏院、国家大剧院、中央广播电视总台综合频道等国家级舞台,得到了国内、外新闻媒体和社会各界的持续关注与高度认可。

郭炳中 韩昊桐 摄影报道

疫情面前 常见心理问题

1. 焦虑、疑病

表现为特别关注身体的各种感觉,而且会将身体的各种不舒服与病毒联系起来,怀疑自己生病,一部分人过于关注疫情相关信息,反复查看各种内容,加重了紧张、恐惧的情绪,甚至导致产生一系列盲目从众的行为。

安全感下降 出现焦虑心理

心理健康

2. 愤怒情绪

根据心理学上的“挫折—攻击模型”,面对疫情风险和种种压力,油然而生的愤怒情绪,其实是增强控制感、进行自我防卫的自然反应。我们更需要保持自己情绪和行为反应的冷静和克制,以“不造谣、不传谣”的心态,理性关注疫情状况。

愤怒油然而生 请保持冷静

心理健康

3. 低落、抑郁

受疫情影响的人们,会有情绪低落,甚至一度悲伤、绝望,难以感受到愉悦。当疫情影响到自己工作、家庭的重要事项时,就会更加沮丧。这样的表现可能是抑郁症的信号!低落抑郁的情绪如果持续时间过长,可能导致生活规律紊乱,造成机体免疫力下降等。

生活不如人意 难以感受到愉悦

心理健康

4. 盲目乐观

面对疫情,适度的乐观是必要的。但如果抱着“听说周边有患者,自己不会被感染”的错误想法,产生盲目乐观情绪,甚至放松警惕,麻痹大意,就可能增加自己和他人的感染风险。

不要麻痹大意 小心疫情反扑

心理健康

普通大众 心理自助与疏导

1. 正确认识自己的心境反应

传染病暴发会给我们带来巨大的压力,产生一定的消极情绪十分正常。即使发现自己出现了一些平时不常出现的情绪,也不必为之洪水猛兽,接纳这些情绪,有助于我们更好地生活、应对疫情。

2. 以恰当心态面对疫情信息

对疫情做到“心中有数”,认真看官方媒体关于疫情的报道,不轻信某些传言,了解相关科学防护知识,化恐慌为认真、科学、适度的个人防护。

3. 积极和相关人士进行沟通

可以通过电话、网络多与家人、朋友交流,相互鼓励、沟通感情,加强心理上的相互支持,如果是疑似患者、确诊患者的接触者等,在隔离医学观察的过程中尤其需要倾听和倾诉,构建抗疫心理同盟。

4. 维持积极健康的生活方式

积极看待生活,尽可能维持原有生活作息,按照原先的节律生活,让自己回到正常的生活轨道。在此基础上,建立良好的生活和卫生习惯,注意饮食,保证睡眠。

心理健康